

## 2023届高三年级 11月份大联考

### 历史讲义

本讲义每部分设“练题”、“课内”、“阶段测验”三部分，每阶段设 15 分钟。

#### 练习题

选择题：

该制度、中央合川督练处、北洋军机处订立的《督办练营章程》上，北洋军机处画有条形壳带图。

#### 课内

（1）该制度之名称：洋务派之编练新军，即以新军代替旧军对新军的称呼。

（2）能够，他被清军将领布洋带领回城歼灭。

（3）新军编定名目，湘军中督练各军归附于新军，即以新军区城军。新军制备军、直隶军等分行新军之新兵。

（4）新军制新军，新军才将督练为阅兵一事上交。

（5）新军：本题共 15 题，每题 1 分，共 15 分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是正确的。

#### 阶段测验

（1）新军制新军，新军才将督练为阅兵一事上交。

	新军制	新军
（1）	（1）新军制新军，新军才将督练为阅兵一事上交。 （2）新军：本题共 15 题，每题 1 分，共 15 分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是正确的。	（1）新军制新军，新军才将督练为阅兵一事上交。 （2）新军：本题共 15 题，每题 1 分，共 15 分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是正确的。
（2）	（1）新军制新军，新军才将督练为阅兵一事上交。 （2）新军：本题共 15 题，每题 1 分，共 15 分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是正确的。	（1）新军制新军，新军才将督练为阅兵一事上交。 （2）新军：本题共 15 题，每题 1 分，共 15 分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是正确的。
（3）	（1）新军制新军，新军才将督练为阅兵一事上交。 （2）新军：本题共 15 题，每题 1 分，共 15 分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是正确的。	（1）新军制新军，新军才将督练为阅兵一事上交。 （2）新军：本题共 15 题，每题 1 分，共 15 分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是正确的。
（4）	（1）新军制新军，新军才将督练为阅兵一事上交。 （2）新军：本题共 15 题，每题 1 分，共 15 分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是正确的。	（1）新军制新军，新军才将督练为阅兵一事上交。 （2）新军：本题共 15 题，每题 1 分，共 15 分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是正确的。

（2）西汉武帝时，“推恩令”上封之策，王侯国之削，又封置刺史，而置郡国都之主，而未削其王侯位，故曰“推恩令”也；“推恩令”曰：“刺史之刀口覆肉，刺史，州郡，以文面刺史，必以刺史，刺史之刀口覆肉天下”，由是而下，州郡人刺史

（3）汉武帝“推恩令”中封郡都

（4）西汉武帝“推恩令”中封郡都

（5）西汉武帝“推恩令”中封郡都

（6）西汉武帝“推恩令”中封郡都

3. 下表为《嘉和郡县志》所载历代墓碑情况。

地名	户数	口数	户:兵	兵数出处
醴陵	74498	10000	1.1:1	《旧唐书》卷 127《洪经纶传》
成德	63604	50000	1.3:1	《旧唐书》卷 144《阳惠元传》
武宁	37281	30000	1.2:1	《全唐文》卷 716《使院新修石幢记》
泽潞	26059	20000	1.3:1	《旧唐书》卷 132《李抱真传》
淮西	12867	50000	0.3:1	《新唐书》卷 214《吴元济传》

据此可以判断，瀋陽割據

- A. 加重了民众负担      B. 延续了唐朝统治  
C. 破坏了租庸调制      D. 瓦解了小农经济

4. 宋至道元年(995年)六月诏令,“凡州县旷土,允民请佃为永业”;天圣四年(1026年)诏令,“令招尤田产人户请射,充为永业”;高宗绍兴二年(1132年)下诏,“江东西荒田,乞募民承佃,满五年,田主无自陈者,给佃者为永业”。上述诏令  
A. 扩大了国家编户齐民的范围      B. 有利于小农经济的恢复发展  
C. 旨在发展完善封建租佃关系      D. 使农民获得了更多人身自由

5. 清代学者王锡阐认为,“西历所矛今胜者,不过数端,此数端者,悉具旧法之中”。梅文鼎也从多方面论证西学原本为中学,他说地圆说在《周髀》中早已有之,地圆之说是《周髀》传入西方后西方人才认识到的。清代“西学东源”说的提出,体现了  
A. 抵御外侮的意识      B. 中西文化的交融  
C. 天朝上国的心态      D. 清代科技的进步

6. 鸦片战争前,清政府严格禁止“番妇”来华居住。1842年,《南京条约》谈判时,英方把“番妇”来华问题提了出来。清政府代表向道光皇帝请示:“今若有庐室已居其货,有妻孥以系其心,既挟重资,又携家室,倾恋滋多,制控较易。”得到道光皇帝允许。允许“番妇”来华居住,表明清政府  
A. 自我麻痹的逃避心态      B. 放弃了男尊女卑的儒家伦理  
C. 掌握了外交的主动权      D. 致力于促进中西女性间交流

7. 1908—1911年间,《南洋总汇新报》关于反对革命的社论有14篇,讨论国会宪政的来稿约为74篇,主张立党救国的论说约21篇,三大类的文字占据了该报的大部分篇幅。辛亥革命爆发后,《南洋总汇新报》开始讨论清政府政策的挫败之处,认为清政府的灭亡,“无他焉,民心尽去,大局随即而瓦解”。由此可见《南洋总汇新报》  
A. 深受政治局势变化的影响      B. 支持速开国会的请愿运动  
C. 对清政府的统治悲观失望      D. 助力袁世凯窃取革命果实

8. 1920 年到 1921 年间,全国各地陆续成立了共产主义小组。各地共产主义小组积极到工人中去开展宣传和组织工作,在他们看来,“你如果自命是一个共产主义者,请你到工厂和田庄里去,和一般工人和农民握手,去宣传和组织他们,因为这是你的唯一的责任”。各地共产主义小组的活动
- A. 进一步加强了自身组织性和纪律性
  - B. 引导工人阶级普遍接受马克思主义
  - C. 直接促成了中国共产党一大的召开
  - D. 有利于马克思主义根植于中国大地
9. 1949 年召开的七届二中全会认为,在工农业总产值中占 90% 的分散的个体的农业和手工业,在今后一个相当长的历史时间内,还不能从根本上改变过来,但必须谨慎地、逐步地而又积极地引导他们向着现代化和集体化方向发展。这一认识
- A. 实现了党的工作重心从农村转向城市
  - B. 推动了我国从农业国向工业国的转化
  - C. 为之后的社会主义改造提供了依据
  - D. 表明我国有浓厚的农业合作社传统
10. 1960—1962 年,国家对基本建设的投资从 384 亿元压缩到 56 亿元,积累率从 39.6% 降到 10.4%;1961、1962 年精简职工 1882 万人,城镇人口大幅减少;国家增加农具、农药和化肥的生产和供应,提高农产品收购价格,削减粮食征购量。上述做法表明国家
- A. 力争超额完成“一五”计划
  - B. 大力调整国民经济比例
  - C. 致力于完善市场经济体制
  - D. 旨在摆脱苏联模式影响
11. 在古希腊各邦奴隶劳动被用于四个方面:生产(作坊、矿井)、文化技术(教师、医生)、家务、公务(警察、文书)。其中矿工奴隶处境最坏,公务奴隶处境最好,几乎接近于一般自由民,另两类奴隶的处境都还过得去,并可以通过奴隶主的主动“释放”或用自己积蓄的钱向主人赎身,成为自由民。由此可见,古希腊奴隶
- A. 可以成为享有民主权利的公民
  - B. 在社会生活中发挥重要的作用
  - C. 从事多种工作且劳动强度极大
  - D. 类似于古代中国社会的自耕农
12. 中国宋代描写孩童形象的绘画,注重表现某一类人物的共性特点,不同时期的孩童性别、衣着、年龄不同,但他们身上所具有的天真、烂漫、喜悦的感觉是相同的。在西方,拉斐尔的《西斯廷圣母》中,3 个小孩无论是长相还是给人的感觉都是大不相同的,画家注重对人物个性的描写。由此可见,导致中西绘画上述区别的主要原因在于
- A. 绘画的颜料与技巧
  - B. 写意写实的绘画理念
  - C. 商品经济发达程度
  - D. 主流意识形态的差异

3. 列宁说：“世界资本主义与 1905 年的俄国革命最后唤醒了亚洲。亚洲的觉醒和欧洲先进无产阶级夺取政权的斗争的展开，标志着二十世纪初所揭开的全世界历史的一个新的阶段。”列宁上述言论的时代背景是

- A. 人类从电气时代进入信息时代
- B. 资本主义世界殖民体系开始形成
- C. 资本主义进入了帝国主义阶段
- D. 各国无产阶级革命政党纷纷成立

4. 1922 年，当德国要求延期偿付赔款时，英国表示支持。1923 年“鲁尔危机”，英国坐收渔翁之利，既暗中鼓励法国行动，又支持德法对抗。1925 年，英国迫使法国在《洛迦诺公约》上签字，允许德国重新武装。英国的上述做法

- A. 使得英国置身欧洲事务之外
- B. 纵容了德国法西斯对外扩张
- C. 旨在维护欧洲大陆势力均衡
- D. 否定了和平反战的社会思潮

5. 下表所示为美国《租借法案》的主要供应类别及主要对象国（1941—1945 年）。

主要供应类别				
类别	武器和军舰	机器设备和材料	粮食	石油产品
金额(亿美元)	221	97	61	23
主要对象国				
国家	英联邦国家	苏联	法国	中国
金额(亿美元)	303	108	14	6

备注：同输出租借物资相联系，战时美国出口实物量增长近 2 倍，进口仅增加 20%，1945 年资本输出比 1939 年增长 34.1%。

据此可知，《租借法案》

- A. 有助于美国海外市场的扩大
- B. 意在巩固世界反法西斯同盟
- C. 推动了战后世界的协作发展
- D. 密切了西方国家之间的合作

6. 下表是二战后美国对外宣传战的三种主要方式。

白色宣传	通过官方渠道公开发布的消息，以宣传美国对外政策和传播美国价值观、生活方式为主
黑色宣传	通过捏造和散布虚假信息打击对手，主要由美国中央情报局实施
灰色宣传	一是发布和传播的信息并非完全捏造，二是通常不明火执仗地打“反共”牌，主要由美国新闻署实施

由上表可见，美国的对外宣传

- A. 三种手段互相配合又互相制约
- B. 具有隐蔽性诱惑性的鲜明特点
- C. 成为政治和意识形态斗争工具
- D. 操纵他国舆论服务其政治目的

自主选拔在线

○

○

○

○

○

○

○

线	二、非选择题：本题共4小题，共52分。
○	17. 有同学研究番薯传入中国问题，收集了如下材料，阅读材料并结合所学知识，完成下列要求（14分）
订	材料一 （陈振龙）历年贸易吕宋。久驻东夷，日见彼地土产朱薯被野，生熟可茹。询之人，咸称薯……同五谷，乃伊国之宝，民生所赖。但此种禁入中国，（陈振龙）目击朱薯可民食，捐资阴买，并得岛夷传种法，则带归闽地。 ——摘自陈振龙五世孙陈世元《金薯传习录》
○	材料二 番薯，皮紫。郡本无此种，自万历甲午荒后；明年都御史金学曾抚闽，从外番购归种，教民种植以当谷食，足果其腹，荒不为灾。 ——摘自万历《福州府志》
○	材料三 万历庚辰，客有泛舟之安南者，公偕往。比至，酋长延礼宾馆，每宴会，辄飨土产曰薯者，味甘美。公覩其种，购于酋奴，获之。……未几伺间遁归。……壬午夏，乃抵家焉。……初，公至自安南也，以薯非等闲物，栽植花塢，寃白日，实已蕃滋，掘啖益美，念来自酋，因名“番薯”云。 ——引自《凤冈陈氏族谱》
装	(1) 分别阐述每则材料对研究番薯传入中国的价值。(6分)
○	(2) 综合上述材料，简述明代番薯传入中国的意义。(6分)
封	(3) 番薯传入中国的道路有不同的记载，据此说明应如何认识史料在历史研究中的作用。(2分)
○	
弥	

5

## 18. 阅读材料并结合所学知识，完成下列要求。（14分）

材料 光绪二十八年（1902），清廷下令修订现行律例。其中，修改新刑律的宗旨是“凡我旧律，义关伦常，不可率行变革，庶以维天理民彝于不蔽”。遵此宗旨制定的《大清新刑律》仿照资本主义国家刑法体例，确定刑罚主刑有：死刑、无期徒刑、有期徒刑、拘役、罚金；从刑包括褫夺公权、没收、缓刑、假释等制度，增加了内乱、妨害国交、妨害选举等罪。取消了旧律中因官秩、良贱等在刑罚适用上的不平等条例。新律将旧律中纯属民事法律范畴的条款分出，不再科以刑罚。因该律曾遭诘难，宪政编查馆在审核时，增加具有浓厚封建色彩的《暂行章程》附其后，不久被北洋政府稍加修改而废弃。

——摘编自白寿彝《中国通史》

## (1) 概括 20 世纪初，清政府修改刑律的特征。（8分）

## (2) 简评当时清政府对刑律的修改。（6分）

— 5 — (共 8 页)

19.《国富论》和《道德情操论》是亚当·斯密的两部重要著作，影响深远。阅读材料并结合所学知识，完成下列要求。（12分）

材料一 每个人都应该听其完全自由，让他采用自己的方法去追求自己的利益，以其劳动及资本和任何其他人或其他阶级去竞争。他受一只看不见的手的指导，去尽力达到一个并非他本意想要达到的目的。他追求自己的利益，往往使他能比真正出于本意的情况下更有效地促进社会的利益。

——摘编自亚当·斯密《国富论》

材料二 在人的天性中总有一些根深蒂固的东西。无论一个人在我们眼中是如何自私，他总是会对别人的命运感兴趣，会去关心别人的幸福；虽然他什么也得不到，只是为别人感到高兴。当我们亲眼目睹或是设身处地地想象到他人的不幸时，我们的心中就会产生同情或怜悯。我们常常为别人的痛苦而痛苦，这是无须证明的事实。

——摘编自亚当·斯密《道德情操论》

(1)概述材料一的主要观点，说明其对资本主义经济发展的作用。（8分）

(2)结合材料二和所学知识，简评亚当·斯密的道德情操观。（4分）

## 20. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

材料 “地中海时代”的称谓比较形象地反映了人类古代历史上那光芒四射的一幕,但将“地中海时代”代表人类文明的第一梯层,就完全忽视了与希腊、罗马文明同样璀璨的古代东方诸文明,忽视了人类古代文明多元化的历史实际,是一种以偏概全的概括。“地中海时代”所能代表的,充其量不过是人类文明史上第一梯层的一个重要组成部分。

从16世纪开始,“大西洋时代”到来了,以欧美为中心区的资本主义文明,确实以种种形式占有、流播和影响了整个世界,因而“大西洋时代”的命名是当之无愧的。

第二次世界大战后,太平洋地区各国人民经过各种途径,赢得了国家的独立,从而获得了讨论“太平洋时代”可能性的第一个前提。太平洋世纪或太平洋时代,不是短期或中期内容易实现的事,它应该是一个比较长的历史过程,21世纪可能是这一时代的初期阶段。

——摘编自何芳川《关于地中海时代——大西洋时代——太平洋时代的提法》  
结合材料和所学知识,从“地中海时代”“大西洋时代”“太平洋时代”中任选一个时代,并进行阐释。(紧扣材料信息,选取典型事例,表述成文,逻辑严谨,史实充分)

## 2023届高三年级11月份大联考

## 历史参考答案及评分细则

## 一、选择题

1. C 【解析】从材料信息看,秦始皇“令黔首自实田”,表明政府以法令的方式承认了私有土地的合法性,故选C项。“皇权至高无上”的观念出现在秦统一后,排除A项;B项材料信息表明秦国实力增长,诸侯臣服,这不能表明秦灭六国,一统天下,因为“诸侯毕贺”,排除;材料体现了中国古代的民本思想,不能说明唐太宗终身勤政爱民,排除D项。
2. B 【解析】从材料信息看,贾谊和王夫之都认为,秦朝之所以灭亡,全面废弃分封制,采用郡县制,考虑不够周全,急剧过渡是重要因素,因此,在两人看来,制度的更替需要渐进的过程,故选B项。两人都没有主张恢复分封制,只是认为制度的更替需要渐进的过程,排除A项;材料没有体现郡国并行制是最好的选择,排除C项;材料认为制度的更替应该是渐进的,没有认为郡县制实施导致了秦的灭亡,排除D项。
3. A 【解析】从材料信息看,藩镇控制的地区内,户数和兵数比例非常接近,甚至部分地区的户数没有兵数多,这加重了民众负担,故选A项。藩镇割据不利于唐朝统治,排除B项;租庸调制建立在均田制基础上,材料没有体现均田制的破坏,也没有体现小农经济的瓦解,排除C、D两项。
4. B 【解析】从材料信息看,宋代朝廷通过诏令的方式,确定了农民开垦的荒地为自己的永业田,这有利于小农经济的恢复发展,故选B项。材料没有涉及国家户籍变化和人身依附关系的信息,排除A、D两项;C项与材料信息不符,排除。
5. C 【解析】从材料信息看,“西学东源”说认为西方

- 科技源于中国,体现出天朝上国的心态,故选C项。“西学东源”认为西方科技源于中国,是一种文化自大心态,没有体现出抵御外侮的思想,排除A项;材料不能表明中西文化的交融,排除B项;材料不能体现清代科技是否进步,排除D项。
6. A 【解析】从材料信息看,鸦片战争前后,清政府从严格限制“番妇”来华,到允许“番妇”来华,原因在于“制控较易”,这其实是一种自我麻痹的逃避心态,故选A项。清政府并没有也不可能放弃男尊女卑的儒家伦理秩序,排除B项;清政府掌握外交的主动权与材料信息不符,排除C项;清政府的做法不是为了促进中西女性间的交流,排除D项。
7. A 【解析】从材料信息看,辛亥革命前,该报反对革命,主张宪政,辛亥革命爆发后,该报认为清政府被推翻的原因是因为失去了民心,说明该报深受政治局势的影响,故选A项。B、C两项均是片面提取材料信息,排除;材料没有涉及袁世凯窃取革命果实的问题,排除D项。
8. D 【解析】从材料信息看,五四运动后,各地共产主义小组的成员到工人中去开展宣传和组织工作,“这是你的唯一的责任”,上述活动有利于马克思主义根植于中国大地,故选D项。材料没有涉及共产主义小组的组织性和纪律性问题,排除A项;那个时候,接受马克思主义的只有少数人,“普遍”的说法不正确,排除B项;上述活动没有直接促成中共一大的召开,排除C项。
9. C 【解析】从材料信息看,七届二中全会提出把分散的个体农业和手工业,引向现代化和集约化,这一认

## 历史

## 参考答案及解析

识为之后国家对农业和手工业的社会主义改造提供了依据,故选 C 项。七届二中全会实现了党的工作重心的转移,而非对个体农业和手工业的认识,排除 A 项;这一认识有利于农业的发展,不能体现我国从农业国向工业国的转化,排除 B 项;我国小农经济长期存在,没有合作社的传统,排除 D 项。

10. B 【解析】从材料信息看,20世纪60年代,中国共产党致力于对国民经济的比例调整,压缩基建规模,减少积累率,精简职工,增加对农业的投入,故选 B 项。“一五”计划是在1953年到1957年,排除 A 项;这个时期中国实行计划经济体制,排除 C 项;调整的目的不是为了摆脱苏联的控制,排除 D 项。

11. B 【解析】从材料信息看,古希腊奴隶劳动在社会生活的各个方面发挥着重要的作用,故选 B 项。从材料信息看,奴隶不能成为享有民主权利的公民,排除 A 项;C 项与材料信息不符,排除;古希腊的奴隶劳动体现在多个方面,不仅仅是农业生产,排除 D 项。

12. D 【解析】从材料信息看,中国宋代绘画注重人物的共性特点,文艺复兴时期的绘画则注重对个性的描绘,出现这种区别的主要原因在于两者意识形态的差异,宋代儒学占主导,儒学强调集体,文艺复兴时期人文主义倡导个性自由,主流意识形态的差异是导致中西绘画差异的主要原因所在,故选 D 项。绘画的颜料和技巧不是主要原因,排除 A 项;宋代绘画侧重写意,西方绘画侧重写实,但这不是造成上述区别因素所在,排除 B 项;两者的差异与商品经济发达的程度无关,排除 C 项。

13. C 【解析】从材料信息看,列宁认为亚洲的觉醒和欧洲无产阶级的革命斗争,斗争矛头指向帝国主义,这是资本主义发展进入帝国主义阶段导致的,故选

C 项。A、B、D 三项均与史实不符,排除。

14. C 【解析】依据材料信息和所学知识,一战后英国奉行扶德抑法政策,追求欧洲大陆的势力均衡,这样便利于英国操控欧洲大陆,故选 C 项。英国的上述做法不是使英国置身欧洲事务之外,而是千方百计控制欧洲,排除 A 项;B、D 两项说法均与史实不符,排除。

15. A 【解析】材料所述为1941—1945年美国的《租借法案》,通过“备注:同输出租借物资相联系,战时美国出口实物量增长近2倍,进口仅增加20%,1945年资本输出比1939年增长34.1%”,可知租借法案有助于美国海外市场的扩大,故 A 项正确。世界反法西斯同盟建立于1942年,而且《租借法案》推出时,世界反法西斯同盟还未建立,排除 B 项;二战后,以美苏为首的两大阵营很快进入了对抗与冷战,排除 C 项;《租借法案》适用于所有反法西斯国家,而不仅仅是密切了西方国家的合作,排除 D 项。

16. C 【解析】从材料信息看,美国的对外宣传侧重美国的价值观、情报局参与、新闻署实施,具有明显的意识形态特色,成为政治和意识形态斗争的工具,故选 C 项。三种手段互相配合但不互相制约,排除 A 项;公开性与隐蔽性相结合,排除 B 项;材料没有体现美国对其他国家舆论的操纵,排除 D 项。

## 二、非选择题

17. (1) 价值:材料一《金薯传习录》属于个人著述,可用于研究番薯的传入路径;材料二属于地方志,可用于研究番薯传入的作用;材料三属于族谱,可用于研究番薯传入对饮食文化的影响。(6分,每点2分)

(2) 意义:有助于解决民众的温饱问题;有利于稳定社会秩序;一定程度上保障了国家粮食安全;体现了物种交流的重要性;促进了人口的大量增加。(6

## 参考答案及解析

## 历史

分,每点 2 分,任答三点即可)

(3) 认识:史料是研究历史的基本依据;要注重各种史料的互相印证。(2 分)

18. (1) 特征:以维护清王朝统治为宗旨;引进西方现代法律观念;刑法与民法分开;具有浓厚的半封建色彩。(8 分)

(2) 简评:推动了法律的近代化;影响了国家治理方式的变革;为后世法制建设提供了借鉴;但保留大量封建残余,未能挽救清朝统治。(6 分,每点 2 分,任答三点即可)

19. (1) 观点:自由经营;自由竞争。(2 分,任答一点即可)

作用:有利于反对政府对经济的干预和束缚;推动了资本主义经济的快速发展;促使英国成为“世界工厂”;推动了殖民扩张和资本主义世界市场的形成;助长了资本主义经济的无序性,引发了经济危机。

(6 分,每点 2 分,任答三点即可)

(2) 简评:发展了启蒙思想,丰富了人文主义;掩盖了资产阶级的剥削本质,带有明显的虚伪性。(4 分,每点 2 分)

20. 示例一:

论题:“地中海时代”是人类文明第一梯层的重要组成部分。(2 分)

阐释:地中海孕育了波斯帝国、亚历山大帝国、罗马帝国、拜占庭帝国、阿拉伯帝国、奥斯曼帝国等地跨欧亚非三洲的大帝国;丝绸之路连接了古代东西方贸易;资本主义萌芽、文艺复兴始于地中海地区的意大利半岛。地中海文明与古代东方诸文明并存,具有明显的地域特征,属于古代文明多元化的重要组

成部分。(8 分)

总之,地中海时代文明成就巨大,但同时也具有明显的区域性特征,以“地中海文明”代指人类文明具有明显的局限性。(2 分)

示例二:

论题:“大西洋时代”当之无愧。(2 分)

阐释:新航路开辟之后,资产阶级开始登上历史舞台。政治上,资产阶级革命和改革相继发生,资产阶级掌握国家政权,经济上发生了两次工业革命,人类历史进入“蒸汽时代”“电气时代”,思想上发生了宗教改革、启蒙运动,近代科学产生,对外进行殖民扩张,资本主义世界殖民体系形成,形成以欧美为核心的世界秩序。(8 分)

总体来说,目前,“大西洋时代”仍然影响着全球的历史进程。(2 分)

示例三:

论题:“太平洋时代”的到来是一个比较长的历史过程。(2 分)

阐释:第二次世界大战后,美国成为资本主义世界霸主,日本经济迅速发展,新中国成立后,尤其是经过改革开放,国力大增;亚洲许多国家获得民族独立,社会经济发展迅速,如韩国、新加坡等;亚太地区经济合作进一步发展。但是,亚太地区依然存在诸多矛盾和问题,中美关系、中日关系错综复杂,亚太国家社会发展不均衡,很多国家还属于发展中国家。(8 分)

因此,“太平洋时代”的到来是历史转换的必然过程。(2 分)

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：**[www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线



自主选拔在线  
微信号：zizzsw